

### ДУХОВНОСТЬ ЭКОНОМИКИ

В статье идет речь о связи экономических процессов и духовности. Определена роль экономики в жизни человека и обществе в целом, показаны причины духовности, определена ее необходимость для деятельности человека. Исследована необходимость взаимосвязи духовности и экономических процессов.

**Ключевые слова:** духовность, экономика, общество, эволюция, развитие, стратегия, церковь, Бог, человек, мир, производство, услуги, потребности, деятельность, мораль, культура, наука, социальные процессы.

Экономика – наука духовная. Она изучает экономические явления и процессы, происходящие в современном мире. Экономика решает и объясняет множество проблем и вопросов, волнующих общество [3]. Она эволюционирует. И, на первый взгляд, все понятно: развитие идет от простого к сложному. Определенная субстанция, набрав необходимое изменение качественных параметров, меняет свое содержание. Появляется новое образование с новыми функциональными характеристиками, более развитыми, чем у предыдущего. С одной стороны, духовность определяется набором моральных, культурных ценностей и традиций, сосредоточенных в определенных учениях и взглядах на жизнь. С другой стороны, понятие духовности связано с идеологией. Духовность отличается от религиозности. Источником наличия и существования религиозности является «библейский» мир в виде канонов, заповедей и предписаний, сформированных для воздействия на человека. У духовности другое начало: она опирается на внутренний мир и опыт человека. В конечном счете духовность – это состояние человека, его одухотворенность. Духовность нужна для существования человека, его жизни, определения позиции, его поведения. Духовность – это задача, которая поставлена перед человеком по отношению к жизни.

Экономика изучает предмет того, как в условиях ограниченности ресурсов получить оптимальный результат. А вот в связи экономики с духовностью данный ре-

---

\* © Тюкавкин Н.М., 2013

*Тюкавкин Николай Михайлович* (tnm-samara@mail.ru), кафедра экономики Самарского государственного университета, 443011, Российская Федерация, г. Самара, ул. Акад. Павлова, 1.

зультат необходимо получить не «любим путем», а именно с учетом существующих в государстве норм, правил, законов и общепринятых человеческих ценностей.

Роль экономики была и остается в жизни и деятельности любого человека огромным, значимым началом. Экономика удовлетворяет безграничные потребности человечества, то есть она обеспечивает общество материальными условиями существования людей — едой, жильем, одеждой, предметами повседневного и длительного потребления. Экономика также образует всю систему социальной жизни и деятельности человека, является решающей и главной областью его существования, которая определяет в целом, как будет проходить социально-экономическая деятельность государства [2].

Изучением экономики и смежных с ней наук заняты многие науки, основными из которых являются социальная философия и экономическая теория, а еще совсем недавно к ним присоединилась эргономика — наука, которая изучает производительную деятельность человека, производственные отношения, цель которой — оптимизация условий, орудий и процессов труда.

Роль экономики в современной жизни человека можно легко проанализировать и даже оценить, если представить гипотетическую ситуацию, когда вдруг исчезли все экономические процессы в обществе. В результате этого общество лишается всех возможностей производить, торговать, строить без удовлетворения своих базовых потребностей и соответственно также исчезает потребность в организации социальной жизни, творчестве, культуре. Ведь именно для духовного развития человеку необходимо вначале быть сытым и чувствовать себя в относительной безопасности.

Экономика в широком смысле — это система общественного производства, процесс создания материальных и духовных благ, которые необходимы человеку для существования и развития.

Экономика — это сфера сознательной деятельности людей, направленная на создание средств для удовлетворения своих потребностей. Это наука, которая изучает, как, каким образом и с помощью чего человек производит необходимые блага для собственного существования и развития.

Потребности человека, в свою очередь, различаются по объектам и субъектам. Объекты могут быть духовные, эстетические, социальные, материальные, этические и др.

Субъекты бывают коллективными, индивидуальными, общественными, групповыми.

Сферы деятельности человека могут быть следующие: потребности в труде, культуре, искусстве, каких-либо услугах, отдыхе, общении и т. д.

Для достижения и удовлетворения своих целей человек использует и применяет рабочую силу, которая должна иметь необходимые навыки и быть наделена средствами производства. Средствами производства являются все предметы труда, необходимый набор инструментов, которые могут использоваться для получения необходимых материальных и духовных благ.

Кроме средств труда в экономике применяется термин — производительные силы. Это совокупность средств производства и рабочей силы. Это в едином производственном комплексе люди, которые обладают необходимыми навыками, а также средства производства, их организация и технологии для производства материальных благ.

Имеются две экономических сферы, внутри которых создается весь комплекс материальных благ и услуг, которые необходимы человеку. Это материальная сфера (товары, услуги) и непродовольственная сфера (духовные, культурные, образовательные и другие ценности).

Поэтому можно с уверенностью сказать, что роль экономики в жизни и деятельности человека является базовой, главной основой для существования и развития всего человечества. И редко кто обращает внимание на две экономические проблемы:

– экономические процессы происходят по каким-то неведомым человеку законам. Это далеко не закон спроса, закон предложения, закон рыночного равновесия. Нет. Данные законы открыты людьми. Речь идет о других законах, о тех, которые неподвластны человеку и не могут быть им поняты и изучены. Речь идет о Божественных законах, о тех, по которым развивается вся Вселенная и которые неведомы человеку. Можно что-то изучить, что-то открыть, да даже изменить ход развития экономики, но в любом случае эволюционный процесс будет восстановлен, все вернется на «круги своя» и развитие пойдет по своим, заранее определенным Богом законам;

– развитие экономики происходит по той причине, что человеческие потребности безграничны, ему нужно постоянно что-то новое. Развитие экономики происходит потому, что необходимо поднять жизненный уровень человека, предоставив ему определенные блага. И все преобразования в экономике происходят под влиянием человека. Если подходить с этой точки зрения, то получается, что экономика изучает процесс преобразования Вселенной человеком, а также человеческие отношения в ходе данного преобразования, социальные отношения. А если еще учесть тот факт, что существуют не только физиологические, но и духовные потребности, то приходим к пониманию того, что экономика – наука духовная.

В окружающем нас мире все взаимосвязано. Все протекающие процессы и происходящие явления в той или иной мере накладывают отпечаток друг на друга, вызывая непрерывность развития природы и общества. Развитие общества происходит по своим законам, по законам «бытия», но они не подвластны разуму человека. Человек не может заставить развиваться общество в заданном режиме или двигаться к определенной цели. Можно наметить пути развития, определить стратегию, цели, но выполнить все в полном объеме не удастся, так как общество, это по большому счету такой же рынок, и оно развивается по своим законам, регулируемым «невидимой рукой», действия которой еще более четырех столетий назад открыл А. Смит.

Оппоненты могут возразить, что набор определенных факторов может заставить двигаться общество к конкретным целям развития, но это только на относительно коротком участке времени. Разве мог кто-то предположить, что социализм в Советском Союзе будет существовать 70 лет? Это была цель, поставленная человеком, о создании и существовании социалистического строя. Она была успешно реализована только на начальном этапе. А дальше, когда это цель пошла вразрез с законами существования общества (с Божественными законами), она просто прекратила свое существование. Цели, поставленные индивидуумом, пусть даже эффективные на каком-то определенном участке времени, будут далее не востребованы обществом и природой и прекратят свое существование.

Но появление и существование данных целей также закономерный процесс: ничто не возникает из ничего и не исчезает в никуда. Человеческие цели, которые поставлены во благо общества, должны сыграть на определенном этапе развития свою роль. Именно этой роли они обязаны своей востребованностью и существованию. Кроме этого, нужно учесть тот факт, что индивидуумы даже не знают истинных целей развития общества. Разве мог кто-то предположить еще 50–60 лет назад, что общество будет информационным? Информатизация всего общественного уклада привела к этому [3].

Земное бытие человечества служит социально значимой, достойной и конкретной экономической цели, и развитием бытия руководит не случай, а проникающее во все направления и стороны жизни общества единое и великое Начало — Бог. В связи с этим и временные цели человечества получают свое обоснование с точки зрения Высшего Разума, и они имеют определенное значение в целостной перспективе развития общества и человека — определяют судьбу, точнее влияют на нее.

Если подходить к оценке протекающих процессов в мире и сущности человека в них, то можно с уверенностью сказать, что Бог — это любовь. Любовь к окружающему миру, к себе в нем, к явлениям, которые происходят с человеком. Нельзя с агрессией относиться к тому, что с нами происходит. Нужно все воспринимать как данное судьбой и постараться пережить это. Пережить только одним способом: «...делать как должно и будь что будет». Других вариантов в православии нет. Если только еще помощь ближнему.

Для понятия Божественного смысла и вообще смысла жизни в конечном счете существует такой важный институт, как церковь [1]. С экономической точки зрения церковь готовит человека для его общения с Богом, помогает понять истинность божественного суждения, правильность поведения человека в жизни. Для дальнейших рассуждений нужно определиться, что церковь готовит душу человека к ее реализации в будущем, к тому, что будет после смерти человека. Душа должна прийти в новый мир чистой, непорочной. И главная задача церкви — объяснить это человеку, указать на возможные пути очищения его души и подготовки ее к миру иному. Церковь как институт выполняет две функции:

- помогает человеку общаться с Богом, с Высшей силой, т. е. является местом, где у человека происходит контакт с Божественным;
- проводит политику или действия для целенаправленной подготовки души человека для ее перехода и существования в мире ином.

Кроме этих двух функций, церковь является еще и хозяйствующим субъектом экономики, но это связано только с реализацией условий ее функционирования.

Далее нужно остановиться на том, что Бог создал всех людей одинаковыми: одинаковая речь, поступки, отношения к жизни. Одинаковый способ мышления, т. е. технология мышления. Мы не останавливаемся на физических и физиологических способностях человека. Они тоже одинаковые, только имеют различный уровень развития. Необходимо отметить то, что для общения с Всевышним разумом Бог дал человеку разум и интеллект, научил его целенаправленно осмысливать свои поступки, принимать решения. Все решения в конечном смысле имеют экономическую платформу. Без нее человек не может создать себе условия для занятия другими, не экономическими действиями. И опять: люди принимают решения одинаково, мыслят тоже одинаково. Но главное: Бог дал человеку информацию, которой он может пользоваться. Она тоже одинаковая для всех, одна и та же. Только степень «подключения» людей к этой информации разная. Это зависит от уровня знаний, образования, интеллекта отдельного индивидуума, от его сознательного отношения к Богу. И здесь начинаются проблемы: высокообразованный, грамотный, умный человек может быть далеким для Бога только по одной причине — его не научили любви к Богу, не объяснили в определенное время, что Бог — это любовь.

Отношение людей к Богу разное: могут быть люди верующие, соблюдающие каноны церкви, посещающие храмы, ведущие образ жизни праведный, по заповедям Бога. Другие также верят в Бога, в то, что он есть, он участвует в жизни человека, помогает ему. Но они мало ходят в церковь, не молятся, не соблюдают

Божественных заповедей. Третьи просто не понимают религию, не верят в Бога, живут как есть.

Но в жизни всегда наступает момент, когда все три категории обращаются к Богу. Обращаются в основном за помощью, потому что больше не к кому обратиться, а своих сил не хватает. И Бог помогает, помогает всем, иногда даже авансом. Так, может быть, исходя только из этого, есть смысл задуматься о высшем, о Боге, ведь когда-нибудь всем предстоит осознать высший разум.

Осознавать Бога через просьбу о помощи, этого, конечно, мало. К Богу нужно прийти осознанно. Человек — существо разумное. Ему нужно просто понять, что Бог есть. Он создал все вокруг нас. И мир существует не по человеческим законам. Он существует по Божественным. Человек ничего не может изменить в поступательном движении мира к своему развитию. Он даже ничего не может изменить в своей судьбе. А вот через обращение к Богу можно многое изменить. Но это при одном условии: нужна непоколебимая вера в Бога. Только после этого, после осознания Бога в себе, в душе человек может встать на правильный путь своего развития, наполнить свою жизнь глубоким духовным содержанием.

Божественным началом человека определяется его бесконечность существования, только по той причине, что разум человека, его душа — это не материальные субстанции, а именно духовные.

С помощью духовности, веры в Бога, через их осознание и применение в повседневной жизни, через все то истинное, на котором основано человеческое существование, возможно не только сформировать точную идею и смысл Божественности и Божественной жизни, но также придать этим, вновь сформированным для самих себя идеям прочную основу философских рассуждений, экономического обоснования, привести их в соответствие со своим мировоззрением, а по полной программе с человечеством и человеческой жизнью, которая дана нам свыше. Человек в конце концов все равно постигнет, придет к пониманию того, что такое Божественность, вечная Реальность, и сам начнет понимать, как из нее был сотворен мир.

В любом случае в определенное время человек также постигнет то, что все, что вышло из «...Божественного, неизбежно должно возвратиться в Божественное». После осознания Бога в собственной душе человек воспринимает с пользой для себя, а также с возможностью получить результат — отзыв на вопрос: «Как он должен измениться, для чего и кем он должен быть для того, чтобы постичь вечное, достичь того в своем существовании, своей жизни и своих целях, чтобы быть принятым Богом в вечной жизни?»

Конечно, в делах и поступках человека остается некое несоответствие в своих помыслах: человек никогда не сможет в полной мере приблизиться к Богу, он не сможет до конца постичь всей сути Божественного в своем существовании, в своем приходе к Богу. В своем стремлении к Богу, существуя в ограниченной возможностях экономике, человек через познание Божественного начала может преодолеть данные ограничения, некоторыми вообще пренебречь как ненужными. Эта разница в потребностях человека проявляется в том, что человеку, верующему в Бога, необходимы только истинные потребности, а не те, которые ему предлагает рынок.

Успешная деятельность человека в экономике и православие несколько не противоречат в своей сути друг другу. Наоборот, именно следование Божественным, православным законам и принципам способно в полной мере наполнить глубоким духовным смыслом и содержанием экономическую деятельность всех субъектов.

**Библиографический список**

1. Митрополит Сурожский Антоний. Школа молитвы. Самара: Самарский Дом печати, 2003. 494 с.
2. Сорочайкин А.Н. Генезис рациональности НОМО ECONOMICUS // Экономические науки. 2012. № 10. С. 55–58.
3. Тюкавкин И.Н. Организационно-правовые механизмы информатизации // Вестник Самарского государственного университета. 2012. № 1 (92). С. 201–205.

*N.M. Tyukavkin\**

**SPIRITUALITY OF ECONOMICS**

In the article it is said about connection of economic processes and spirituality. The role of economics in the life of a person and society as a whole is defined; the reasons for spirituality are shown; its necessity for the activity of a person is defined. The necessity of connection of spirituality and economic processes is investigated.

**Key words:** spirituality, economics, society, evolution, development, strategy, church, God, person, world, production, services, necessities, activity, moral, culture, science, social processes.

---

\* *Tyukavkin Nikolay Mikhailovich* (tnm-samara@mail.ru), the Dept. of Economics, Samara State University, Samara, 443011, Russian Federation.